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Задания  школьного этапа 
 Всероссийской  олимпиады школьников по биологии.
 2019-20 уч. год.

10-11 классы

Время выполнения 90 минут

Максимальное количество баллов - 98
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 35 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Возбудитель туберкулеза по форме клетки является:
а) бациллой;    б) вибрионом;    в) спириллой;    г) кокком.
2. Формула цветка Ч(5) Л (5) Т(5) П1 характерна для семейства:

а) Пасленовые;  б) Розоцветные,  в) Бобовые (Мотыльковые),  г) Осоковые.
3. Зона деления корня выполняет функцию:
а) защитную;              

б) проведения воды и растворенных минеральных солей;     
в) обеспечение апикального роста;    
г) проведение органических веществ.
4. Листорасположение у боярышника зеленомякотного:
а) мутовчатое;               б) супротивное;  
в) очередное;                г) очередное и супротивное. 
5.  Как  называется  орган,  в  котором  у  мхов,  папоротников,  голосеменных  образуются женские половые клетки – яйцеклетки? 

а) антеридий;     б) спорогон;     в) сорус;   г) архегоний 
6. Растения рода Росянка (Drosera) получают из пойманных насекомых:
а) воду, которая необходима для жизненных процессов при произрастании на сухой почве;  
б) фосфор, который необходим для синтеза белка; 
в) углеводы, так как они не могут образовываться в достаточном количестве при фотосинтезе;         
г) азот, который необходим для синтеза белка.

7. Плод, характерный для клубники, называется:
а) ягода;    
б) многоорешек на выпуклом цветоложе;    
в) многоорешек на вогнутом цветоложе;     
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г) сборная многокостянка.

8. Какой признак у печеночников (см рисунок) и бурых водорослей является сходным?

а) наличие слоевища
б)гетеротрофное питание

в)медленный рост
г)способность к симбиозу

9. Простые глаза встречаются у:
а) стрекоз;     б) скорпионов;     в) слепней;   г) мух.

10. Муравьи-листорезы (Acromyrmex striatus) используют срезанные листья растений:
а) в качестве пищи;     

б) для строительства гнезд;   
в) для выкармливания личинок;   
г) в качестве субстрата для выращивания грибов, которыми питаются.

11. Пищеварительную функцию у простейших выполняют:
а) пластиды;  б) лизосомы;   в) аппарат Гольджи;      г) рибосомы.
12.  Ротовой аппарат крапивницы:
а) грызуще-лижущий;                     б) жующий;   
в) колюще-сосущий;                       г) сосущий.
13. Признак приспособленности камчатских птиц к полету –
а) появление четырехкамерного сердца

б) роговые щитки на ногах

в) наличие полых костей

г) наличие копчиковой железы

14. У представителей отряда Скаты отсутствует:
а) плавательный пузырь;           б) спиральный клапан;   
в) артериальный конус;             г) хорда.
15. Возможность развития морских черепах без метаморфоза обусловлено:
а) большим запасом питательного вещества в яйце;    
б) распространением в тропической зоне;     
в) преимущественно наземным образом жизни;   
г) строением половых желёз.

16. Если искусственно поддерживать уровень ювенильного гормона у личинок насекомых, для которых характерен жизненный цикл с полным превращением, то они:  
а) полностью перестанут линять;
б) быстро минуют личиночные стадии онтогенеза и окуклятся преждевременно;
в) будут линять более часто; 
г) не смогут достичь стадии куколки.

17. Вакцину используют для формирования у человека:
а) естественного врожденного иммунитета;
б) естественного приобретенного иммунитета;
в) искусственного активного иммунитета; 
г) искусственного пассивного иммунитета. 

18. Исходя из особенностей строения организма человека, корковое  вещество правой почки следует отнести к уровню органиации:
 
 а) атомно-молекулярному;      б) тканевому;      
 в) органному;                            г) системному. 

19. Выработку гормонов НЕ осуществляет:
а) гиппокамп;                           б) гипоталамус;     
в) поджелудочная железа;      г) яичник.

20. В норме в зрелом эритроците человека количество хромосом равно:       а) 0;       б) 22;       в) 23;     г) 46.
21. Из перечисленных заболеваний НЕ вызвано дефицитом витаминов:
а) куриная слепота;                  б) бери-бери; 
в) рахит;                                     г) тонзиллит.

22. Выберите правильную последовательность движения крови по сосудам:
а) правое предсердие → левый желудочек → аорта →  сонная артерия →  сосуды мозга;              
б) левый желудочек →аорта → подключичная артерия → капилляры
в) левый желудочек →аорта → легочная артерия → легкие            
г) правое предсердие → правый желудочек → верхняя полая вена →  почка
23.   При образовании первичной мочи в кровеносных капиллярах остаются 

а) клетки крови, белки, витамины, углеводы;      
б) клетки крови, белки; 

в) незаменимые аминокислоты, моносахара;       
г) только клетки крови.
24.  В слизистой оболочке желудка и кишечника вырабатываются вещества с гормональной активностью. Укажите одно из этих веществ: 
а) амилаза               б) соляная кислота       
в) гастрин               г) энтерокиназа 

25. В-лимфоциты продуцируют и секретируют антитела, поэтому в них хорошо развиты:
а) гладкий эндоплазматический ретикулум и комплекс Гольджи;
б) шероховатый эндоплазматический ретикулум и комплекс Гольджи; +
в) шероховатый эндоплазматический ретикулум, комплекс Гольджи и лизосомы;
г) гладкий и шероховатый эндоплазматический ретикулум.
26. У человека, акклиматизированного к высокогорью увеличивается:  
а) частота сердечных сокращений,    б) дыхательная емкость легких, 

в) кислородная емкость крови,       г) объем крови.

27.  Рибосомы эукариот и прокариот не отличаются друг от друга по:

а) осуществляемым химическим реакциям,    
б) числу молекул РНК, 

в) числу молекул белков,                                  
г) размерами субъединиц.

28. Выберите строку, где все организмы относятся к гетеротрофам:

а) цианобактерия, эвглена зеленая, плесневый грибок  

б) белый гриб, амеба, кузнечик, 

в) пшеница, инфузория туфелька, папоротник,      

г) железобактерия, кишечная палочка, лишайник.

29. На графиках пунктирной линией показаны характеристики исходной популяции, а сплошной – характеристики эволюционировавшей популяции.
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В лучшей степени иллюстрирует  эволюцию бабочки березовой 

пяденицы в индустриальных районах:
   а) только график I;           б) только график II;     
 в) только график III;         г) графики I и II.

30. В Архее произошли следующие ароморфозы:
а) половой процесс и многоклеточность;
б) четырехкамерное сердце и теплокровность; 
в) внутренний костный скелет;
г) цветы и семена.

31. Основоположником учения о «ноосфере», по праву считается:
а) В.В. Докучаев;                  б) В.И. Вернадский;
в) Д.И. Менделеев;               г) М.В. Ломоносов.

32. Наиболее опасным повреждением для клетки является:
а) нарушение целостности ЭПС
б) разрыв нити ДНК;
в) нарушение целостности митохондрий;
г) разрыв нити актина.

33. Расщепление по фенотипу в потомстве 1 : 2 : 1 невозможно для скрещивания Аа х Аа в случае:
а) полного доминирования;      
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б) неполного доминирования;
в) кодоминирования;              
г) сверхдоминирования.

 34. Какой клеточный органоид изображен на этой фотографии, полученной при помощи электронного микроскопа?

а) Митохондрия

б).  Аппарат Гольджи

в).  Хлоропласт 

г). Эндоплазматическая сеть

35. Продукты световых реакций фотосинтеза, поступающие  в темновую фазу:
а) углекислый газ и АТФ;
б) вода и НАДФ окисленный;
в) АТФ и НАДФ восстановленный; 
г) сахар и кислород

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 
1. ​В результате различных видов брожения образуются такие соединения, как:   1) метан;    2) уксусная кислота;    3) этанол;  4) СО2;  5) этилен.
а) 1, 2, 3;       б) 1, 2, 4;      в) 2, 3, 4;      г) 3, 4, 5.
2. Какие из витаминов относятся к жирорастворимым:

1) витамин А,     2) витамин В,       3) витамин Е,
 4) витамин D,      5) витамин С

а) 1, 2, 3;       б) 1, 3, 4;       в) 1, 4, 5      г) 1, 3, 5.

3. Споры мхов служат для:  1) размножения;    2) фотосинтеза;  3) симбиоза с грибами; 4) расселения;   5) образования гаметофита в цикле воспроизведения мхов. 
а) 1, 2, 5;    б) 1, 3, 4;     в) 1, 4, 5;     г) 2, 3, 5.

4. Присоски имеют:
1) осьминог;  2) бычий цепень; 3) печеночный сосальщик; 4) ложноконская пиявка; 5) острица.
а) 1, 2, 3, 4;     б) 1, 2, 4, 5;    в) 1, 3, 4, 5;    г) 1, 2, 3, 4, 5.

5. Среди представителей отряда дневных хищных птиц (отряд Falconiformes) имеются:   1) энтомофаги;          2) планктонофаги;  
3) ихтиофаги;   4) некрофаги;  5) бентофаги.
а) 1,2,5;      б) 1,3,4;     в) 2,3,5;   г) только 3,5.

6. Потребление пищи имеет большое  значение для жизнедеятельности животных. Для хищников важно еще ее и добыть. Какие из перечисленных морских животных, используют стратегию активного преследования добычи:
1) тунец;    2) зубатка;   3) рыба меч;  4) тюлени;  5) белухи. 
а) только 3,4; 
б) только 2,5;
в) 1,3,4,5;
г) 2,3,4,5.

7. Выберите утверждения, касающиеся митохондрий:

1) органелла окружена одной мембраной;

2) органелла окружена двумя мембранами;

3) в органелле имеется собственный аппарат синтеза белка;

4) в органелле имеется собственный генетический аппарат;

5) органелла может существовать и размножаться вне клетки.

а) 1, 2, 3; 
б) 2, 3, 4; 
в) 2, 4, 5;      
г) 3, 4, 5.

8. На корнях значительной части растений одного из семейств имеются клубеньки, которые возникают как разрастания паренхимной ткани их корней в следствии внедрения и эндогенного расселения азотофиксирующих бактерий. Корни каких видов растений могут образовывать такой симбиоз с клубеньковыми бактериями?
1) клевер луговой;  2) мать -и- мачеха;  3) горошек мышиный;  4) чина японская; 5) рябчик камчатский

а) 1, 2, 3; 
б) 1, 3, 4; 
в) 2, 4, 5;      
г) 3, 4, 5.
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Показателями биологического регресса являются:
1) усложнение морфологической организации;  2) уменьшение видового разнообразия; 3) усложнение поведения;   4) сужение территории обитания;  5) увеличение численности. 
         а) 1, 2, 3;                      б) только 2, 3;  
         в) 2, 4, 5;                      г) только 2, 4.

10. У каких растений присутствует эта структура? 

1. Мхи, 2. Бурые водоросли, 3. Цветковые растения, 4.Голосеменные ,  5. Синезеленые водоросли.
а) 1, 2, 3;   б) 1, 3, 4;  в) 2, 4, 5; г) 3, 4, 5.

Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое задание).
1. Хлорофилл а   встречается у представителей всех отделов водорослей. 

2. Головневые грибы поражают древесные растения.  

3. Главным корнем называется самый длинный корень растения.  

4. У млекопитающих количество позвонков  в шейном отделе позвоночника зависит от длины шеи. 

5. Майский жук  имеет грызущий ротовой аппарат на всех стадиях развития.
6. Латимерия является предком первых наземных позвоночных животных.
7. Все биоценозы обязательно включают автотрофные растения.

8. Сукцессия после вырубки леса является примером вторичной сукцессии.
9. У некоторых организмов при 80ºС репликация ДНК возможна.
10. Артериями  называют сосуды, по которым течет артериальная  кровь. 

11. Популяционные волны практические никак не влияют на генофонд. 

12. Желчный пузырь не относится к железам, так как не секретирует ферментов
13. У камчатского краба на одну пару ходильных ног меньше, чем у других крабов. 

14. Околоцветник не может состоять только из чашелистиков. 

15. У всех беспозвоночных животных оплодотворение внутреннее.

16. Радужка – тонкая подвижная диафрагма глаза с отверстием в центре. 

17. Предки китообразных животных были сухопутными организмами. 

18. Характерной особенностью всех млекопитающих является живорождение.

19. Реакции пластического и энергетического обмена протекают в клетке одновременно. 
20. На Камчатке  встречаются земноводные и рептилии.
Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 23. По 0,5 баллов за совпадение
Задание 1. [мах. 5 баллов] Установите соответствие  между характеристикой  (А–Б) и  признаками (1–5)  у представителей классов цветковых растений:
	Признаки:

1)   ветроопыление;
2)   один зародыш в семени;
3)   плод ягода;
4)   тримерные цветки;
5)   мочковатая корневая система.
	Характеристика:

А) встречаются /присутствуют 

Б) не встречаются /отсутствуют


Задание 2. [мах. 5 баллов] Соотнесите перечисленные признаки (1–5) с их характеристиками (А–Б)  в зависимости от возможности их выявления у таких объектов как бактерии и грибы.

	Признаки:

1) есть ядро, отделено от цитоплазмы оболочкой;

2) есть виды сапротрофы;

3) есть виды паразиты;

4) для некоторых видов характерен симбиоз с растениями;

5)  некоторые виды вызывают болезни у растений, животных и человека.
	Характеристика:

А) да; 

Б) нет.


     Задание 3. [мах. 4 балла] Установите соответствие между  структурами растений (1–8) и функциями (А–Г), которые они преимущественно выполняют. 

	Структуры растений:

1) ситовидные трубки;
2) пробка (феллема);

3) устьице;
4) сердцевина стебля;

5) сосуды стебля;
6) эндосперм;
7) ксилема;

8) чечевички. 
	Функции:

А) защитная;
Б) транспортная (проводящая);
В) запасающая;
Г) газообмена. 


Задание 4.  [мах. 6 баллов] Установите соответствие между животными на рисунке (1 – 12) и типами их органов дыхания (А – Д):

Органы дыхания:

А) жабры;   
Б)  трахеи; 
 В)  лёгкие;  
Г) трахеи и легкие;
Д)  специализированных органов дыхания нет, дышит всей поверхностью тела.
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Задание 5.  [мах. 3 балла] Установите соответствие между паразитами (1-10) и способами заражения хозяев (А – Е):

	Паразит: 

1) аскарида;

2) бычий цепень 

3) малярийный плазмодий 

4) трихинелла;

5) печёночный сосальщик 
(заражение основного хозяина);

6) чесоточный зудень;

	Способ заражения:

А) при употреблении загрязнённой воды или пищи;

Б)  при употреблении в пищу мяса;

В)  при укусе кровососущего насекомого;

Г) активное проникновение паразита через покровы хозяина.
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